

Российская Федерация
Костромская область
Буйский муниципальный район
МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ТАЛИЦКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА
БУЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ

157014 Костромская обл., Буйский р-н п.Талица, ул. Пушкина, д.35

 (494 35) 32-8-16

E-mail: TalitsaSchool@rambler.ru

ОГРН 1024401233911

ИНН/КПП 4409003110/440901001

Исследовательская работа – «Без истока – нет реки»

Направление исследования – **Летопись родных мест**
Подпрограмма – **Мои земляки вчера и сегодня –
гордость нашего края**

Тема работы: «Судьба человека в судьбе страны»

Автор работы: Соколова Елена,

ученица 8 класса,

МОУ Талицкая СОШ

Руководитель –

Геннадьева Татьяна Геннадьевна,

учитель истории и обществознания

МОУ Талицкой СОШ

2018 год

Оглавление

1. Введение _____	3
2. Основная часть: Биография Михаила Николаевича Шнура __	4-8
3. Заключение _____	9
4. Список использованной литературы _____	10

Введение

Цель: выявить, каким образом судьба моего земляка Шнура Михаила Николаевича связана с судьбой Родины.

Задачи: изучить биографию Шнура М.Н.; описать основные этапы становления его личности в профессиональной деятельности; установить связь событий в жизни страны и жизни Михаила Николаевича.

Актуальность: история страны связана с именами конкретных людей. Их жизнь является примером для потомков. Таких имен много, а я хочу рассказать о своем земляке Шнуре Михаиле Николаевиче, прославившем свое имя не только как профессионал, но и как человек и гражданин своей Родины.

Проблема: проследить последовательность становления личности, способной принимать не стандартные решения в сложное для страны время.

Объект исследования: личность Шнура М.Н.

Предмет исследования: профессиональная и общественная деятельность Шнура М.Н.

Методы исследования: интервью с Михаилом Николаевичем Шнуром; беседы с родственниками, коллегами, земляками; обобщение полученных результатов и выход на проблему исследования; анализ: формулировка задач и этапов исследования; описание профессиональной и общественной деятельности и личностного роста.

Прогнозирование: результатом работы может стать просвещение молодого поколения в формировании гражданской позиции и патриотизма.

Гипотеза: судьба Шнура М.Н. связана с судьбой Родины, так как он личность, общественный деятель, профессионал и гражданин своей страны.

Основная часть: описание проведенного исследования.

Заключение: события, происходившие в стране, не могли не сказаться на его профессиональной и общественной деятельности. Он должен был принимать решения в соответствии с теми изменениями, которые происходили в стране, опираясь на конкретные условия жизни района и специфику своего предприятия.

Новизна исследования: полученные данные в ходе исследования представляют интерес для молодого поколения как духовно-нравственный и патриотический ориентир. Результаты исследования дают возможность современникам ответить на вопрос «Каким образом моя судьба связана с судьбой моей малой родины?».

*«Не судьба меня манила,
И не золотая жила, -
А широкая моя кость
И природная моя злость»*

В. Высоцкий

В любое время интересна история своей малой родины. Всегда хочется знать кто живет рядом с нами, кто эти люди, особенно старшее поколение, как они жили, кто они сегодня для нас молодых?

Буйская земля, моя малая родина, дорожит именами выдающихся людей своего края. Опыт их жизни важен нам и сегодня, потому что без прошлого нет будущего, без истока нет реки. Малая родина, Отечество, родной край дают нам силу: здесь мама, семья, центр притяжения и смысл существования. Именно здесь выпало жить нам и потому надо беречь, украшать и обустраивать нашу малую родину. Необходимо знать о выдающихся людях, героях- земляках и приумножать сделанное ими для своей земли.

Многие поколения трудились для блага людей. И сегодня среди нас живут 18 Почетных граждан Буйского района, но один человек привлекает особенное внимание: Почетный гражданин Костромской области – это Михаил Николаевич Шнур. Кто он, каковы его заслуги, каковы его жизненные ценности? Где истоки его личности? Чем прославил свое имя? И кто он сегодня для нас?

Шнур М. Н. – Почетный гражданин Костромской области, Почетный гражданин Буйского района, Почетный работник лесной промышленности, Заслуженный работник лесной промышленности, «Лучший специалист области», «Человек года 2002» и т.д.

Шнур Михаил Николаевич - это человек с неповторимой, но очень интересной судьбой. В его биографии, как в зеркале, отразилась биография страны, а в ней – судьбы миллионов простых людей.

3 июня 1944 года по дороге в Румынию под свист снарядов, грохот взрывов, визг женщин, под небом, черным от бомбардировщиков – среди всех этих страшных голосов войны, родился шестой ребенок в семье немцев Пии Михайловны и Николая Иосифовича, которого назвали Михаэль. Жизнь маленького мальчика началась с суровых испытаний. Голод, холод, война – все эти испытания старшая семнадцатилетняя сестра не выдерживает - она погибает, а крохотный мальчик, совсем недавно появившийся на свет, выдерживает все муки и препятствия. Так определилась судьба Михаила, нелегкая судьба ребенка, да и взрослого. Судьба! Наверное, уготовано при рождении было другое: спокойная жизнь в добропорядочной, трудолюбивой семье с глубоко нравственными устоями, которые и позволили в дальнейшем выстоять, преодолевая препятствия. Приехав в Талицу, родители трудятся от темна до темна. Мальчик растет и закаляется в недетских условиях. Жизнь приготовила ему нелегкую участь.

Из маленькой, тесной комнатухи, небольшой, аккуратно одетый, воспитанный мальчик приходит в первый класс. Он еще не знает, какие трудности его ожидают. Михаил не может понять неприветливости учителей, издевок ребят. Горько, обидно, непонятно детскому уму. В чем он виноват? В чем виноваты его родители? Почему чистоплотность, аккуратность, хорошее воспитание и дисциплинированность, к которым приучали его даже в непростых условиях, другими воспринимается как нечто дурное? Что спасает? Конечно, поддержка семьи. Родители заложили и крепость силы, и крепость духа. Сами так жили и были примером для детей. Труд и только трудом можно чего-то достигнуть в таких условиях. И Михаил это крепко усвоил. Он оканчивает семилетнюю школу и идет на пилораму к отцу, чтобы работать. Отец с самого детства приучает его переносить физические нагрузки и неприязнь руководства. Мама заставляет сына учиться, и Миша идет в вечернюю школу. Днем работа, а вечером учеба. Надо же как-то получать знания. Окончив школу рабочей молодежи с хорошими оценками, парень спешит в Кострому, где вскоре устраивается учеником токаря на завод «Рабочий металлист», поступает на подготовительные курсы в технологический, всерьез занимается спортом и получает первый разряд по боксу. Отработав год, собирается сдавать вступительные экзамены, но его тут же забирают на службу. Уходит в армию, не успев предупредить родителей. Судьба была к нему благосклонна, но всё достигалось преодолением.

На службе приходится нелегко. Его посылают в Арктику. Земля Франца Иосифа, остров Гренбел. Мороз 50 градусов. Три года новых испытаний и проверка на мужество. Но сильный, упорный и выносливый с детства Михаил выносит все трудности. Друзья привозят ему учебники по физике, химии и математике. И снова борьба – теперь за знания! Последние два года он занимается самообразованием и готовится к поступлению в институт. Пройдя все испытания, еще более возмужав, окрепнув, Михаил возвращается домой в Талицу. Около двух лет после службы работает в леспромхозе, чтобы заработать денег, встать на ноги. При этом не перестает готовиться к поступлению в вуз. Красивый, грамотный, энергичный и выносливый Михаил, по сути, становится «первым парнем на деревне».

Поступает на лесомеханический факультет технологического института в Костроме. Учится он на «отлично», член профкома института, председатель студсовета, становится старостой группы.

Вскоре встречает он замечательную девушку - землячку Люду, тоже обучающуюся в этом институте. Она принимает его таким, какой он есть. Именно это он оценил и полюбил. На 3 курсе они поженились. А на пятом курсе родилась дочь Виктория. Окончив институт, молодая семья возвращается в Талицу.

С 1973 год, наряду с восхождением по крутым ступенькам личностного роста, начинается подъем по профессиональной лестнице как дипломированного специалиста. Михаил Николаевич работает мастером леса, через месяц переведен техническим руководителем Романцевского участка. И,

как всегда, судьба подбрасывает ему очередные испытания. В какой-то момент начальник лесопункта уходит в отпуск, возложив на Михаила Николаевича обязанности руководителя. Производственный план выполнить совершенно необходимо, а для этого нужно вывозить лес с делянки, до которой нет дороги. Молодой специалист принимает решение. Не отвлекая от работы производства основных рабочих, он задействует на сооружении восьмикилометрового «уса» всю контору лесопункта, всех малозанятых. Дорога построена, лес вывезен, план выполнен. Проверка на прочность молодого специалиста прошла успешно. За что был награжден знаком министерства лесной промышленности «Победитель соцсоревнования 1974» и трижды премирован за рацпредложения. Менее чем через три года грамотному, инициативному специалисту предлагают самостоятельное руководство Росоловским лесопунктом того же леспромхоза. Похоже, у Михаила Николаевича нет простых путей. Молодой начальник начинает с наведения порядка и дисциплины, сразу дав понять, что пьющим и разгильдяям здесь не место. Пришлось брать ответственность за свои действия, отстаивать самостоятельность в принятии решений. Очень скоро удалось установить порядок и дисциплину, затем, и работоспособный коллектив. Люди поняли своего начальника и пошли за ним: с любыми производственными и житейскими вопросами шли к Михаилу Николаевичу – его уважали. С мальчишек зная, что такое работать топором, он совершенствует организацию труда на заготовках и переработке леса, здесь отработывает модель новой технологии (автовывозка круглый год, а не сезонно) которую затем переносит на весь леспромхоз, заменяет тяжелый труд женщин на механизированный (автоматика на транспортерах леса), открывает картонный цех, строит торговый центр, гараж и другие сооружения соцкультбыта. За труд Шнур М.Н. награжден значками «Лучший специалист области», «Победитель соцсоревнования 1977», леспромхозу присуждено переходящее Красное Знамя, а начальника перевели в январе 1979 года в управление Буйского леспромхоза на должность главного инженера. Одним из славных дел на этой должности является отказ от сплава по реке Костроме и переход на автовывозку леса, чем спасает реку и сохраняет экологию. А для жителей отдаленного поселка Галица появляется круглогодичное автобусное сообщение с городом. Эта дорога действует и сегодня на радость людям! Однако, не сразу поняли смелого шага Главного инженера, считая, что сплав леса по реке – это традиция и объявили выговор по партийной и административной линии. Но, Михаил Николаевич, как и раньше, ради людей и природы не придерживался стереотипов. Жизнь показала правильность решения. Директором леспромхоза становится в 1987 году. За годы директорства прошло полное техническое перевооружения предприятия. Что такое ручной труд в лесу, он хорошо запомнил по тяжелой доле своих родителей. В первые же годы появились высокопроизводительные валочные и сучкорезные машины, челюстные погрузчики, раздела древесины на автоматических поточных линиях и другое. Все это позволило улучшить

условия труда и жизни работающих, обеспечить высокие достижения в производственной и бытовой сферах. Трудится тысяча человек и из года в год наращиваются объемы производства. Леспромхоз становится базовым среди заготовительных предприятий Костромской области. Благодаря директору, его дальновидности, трудолюбию, упорству и настойчивости, привели к тому, что Буйский леспромхоз в нашей области остался единственным, кто за годы перестройки увеличил объем производства, наладил прочные связи на международном рынке без посредников. Основная продукция шла на экспорт в Финляндию, Германию, Нидерланды, Иран и другие страны и, конечно, на наши российские предприятия.

Предприятие вошло в двадцатку крупнейших экспортеров Российской Федерации среди заготовительных предприятий.

Пройдя непростую жизненную школу, не понаслышке знаком с трудом и бытом простого труженика. В составе его предприятия пять лесопунктов: Россоловский, Романцевский, Гагаринский, Корежский, лесозавод и управление, находящееся в Буе. На всех лесопунктах была создана своя инфраструктура: школы, детские сады, ясли, больницы и медпункты, бани, магазины со своими складами. Строилось новое жилье. В центре всей деятельности у Шнура М.Н. был человек, забота о нем не на словах, а на конкретных делах. Он постоянно оказывал благотворительную помощь больницам, молодежным, общественным и религиозным организациям. Он поддерживал местных краеведов. Деятельность его многогранна и уникальна - это человек с сильным характером и государственным масштабом мышления. Один из самых авторитетных людей области. Это человек всегда думающий о людях: в трудное перестроечное время для рабочих были сохранены все социальные программы. Благодаря директору, его дальновидности, предприимчивости, настойчивости, требовательности к себе, подчиненным, партнерам привели к тому, что Буйский леспромхоз в нашей области остался единственным, кто за годы экономических реформ не разорился: люди имели рабочие места и социальное обеспечение.

Михаил Николаевич прошел нелёгкий жизненный путь. Он выстоял, преодолел все преграды и трудности, которые подготовила ему жизнь. Судьба преподнесла такие уроки, что слабый человек сломался бы, но сильный только закалился. За всю жизнь он получил немало наград: медали «Труд. Доблесть. Честь.», медаль «За высокие производственные показатели, юбилейные медали. Нагрудные знаки «За содружество», «Лучший специалист области». Звания: Почетный гражданин Костромской области, Почетный гражданин Буйского района, Почетный работник лесной промышленности, Заслуженный работник лесной промышленности, «Человек года-2002». Так же у него есть грамоты, 6 дипломов, 17 благодарственных писем. Он озабочен судьбой народа, положением в лесной промышленности, читает много специальной литературы. О нем пишут, снимают фильмы, он выезжает за рубеж, легко общается с высокопоставленными лицами, но при этом остается очень простым, доступным, доброжелательным.

В 2009 году ушел на заслуженный отдых. Пол века, 50 лет отдал родному предприятию. Профессиональную свою жизнь постоянно совмещал с общественной: депутат всех созывов района, член областной трехсторонней экономической комиссии, член Совета директоров департамента лесопромышленного комплекса, член Совета союза костромских лесопромышленников и экспортеров и т.д. Под его руководством выросли профессионалы, выдающиеся люди района, которые считают его своим учителем: Александров А.М. – ныне Глава Буйского района, В.А. Притужалов – начальник лесхоза, Х.М. Тимурзиев- предприниматель в лесной отрасли, А.А. Гузовкин – мастер леса и другие.

Михаил Николаевич с трудной, но благородной судьбой! Профессионал, общественный деятель, прекрасный семьянин: двое взрослых детей и четверо внуков. Он и сегодня – трудолюбивый, спортивный, доброжелательный. Видимо время и окружающая обстановка не властвует над человеком сильной и доброй воли. Не зря у него столько наград и признаний от современников, а для нас, молодых, земляк – герой, на которого надо равняться. «... Для всех нас Вы являетесь примером мужества и стойкости духа... А сегодня вносите огромный вклад в воспитание молодого поколения и сохранения нашей истории...» (из поздравления Губернатора Костромской области С. К. Ситникова). «Своим примером Вы показали, как нужно честно жить и достойно трудиться на благо Костромской области» (из поздравления Председателя Костромской областной Думы А. А. Анохина). Я горжусь своим земляком! Это для меня ориентир как жить достойно гражданину Родины.

Заключение

Работая над проектом, я открыла для себя много нового, интересного о моем земляке. Общение с Михаилом Николаевичем, его семьей, еще раз помогло мне убедиться, что рядом со мной живут замечательные люди, с которых я могу брать пример доброты, справедливости, милосердия, за которых могу испытывать чувство гордости.

История жизни нашего земляка может стать образцом для каждого, кто хотел бы добиться успехов в жизни и прожить её достойно и интересно.

Я поняла, что сделать правильный выбор, ориентир в жизни мне помогут такие люди, как мой земляк Михаил Николаевич Шнур. Он является примером для подражания молодому поколению!

Список использованной литературы:

1. Семейный архив
2. Устные свидетельства, воспоминания
3. Газета «Северная правда» от 15.07.2004г. статья «Вверх по крутым ступеням»
4. Газеты «Буйская правда» от 16.09.2005г. «Жить и верить – это замечательно», от 19.02.2010г. «На собрании депутатов Буйского района», от 30 .08.2006г. статья «Дорога из тупика», от 1.05.2014г. «А жизнь продолжается»
5. Фильм костромского ТВ «Русь» - «Человек года – 2002»
6. Фильм костромского ТВ «Русь» - к юбилею Костромской области – «Юбилей Заслуженного работника лесной промышленности». 2004г.
7. Поздравления Губернатора и Председателя областной Думы к памятным датам.